

# 相约太湖，共谋产业合作新未来

5月17日，“东亚企业家太湖论坛”在苏州举行。来自中国、日本、韩国的600多位嘉宾，聚焦“畅通东亚产业循环，携手合作共赢发展”话题，多方位、广视角探讨江苏与日韩深化产业合作，巩固提升产业链供应链稳定性和竞争力，促进东亚经济循环。

江苏与日韩，产业链、供应链、创新链、价值链合作紧密。截至去年底，江苏有日资企业6532家、实际使用日资243.5亿美元，韩资企业5895家、实际使用韩资162亿美元。新一代信息技术产业、高端装备和新能源产业、生物医药和健康产业成为江苏与日韩畅通东亚产业循环、构建新发展格局的重点领域。

“早在南北朝时期，就有苏州人知聪携带160卷医书经朝鲜半岛前往日本，为三国医学交流开创新河。”江苏恒瑞医药集团董事长孙飘扬表示，在“工业4.0”和“经济全球化3.0”的背景下，加强中日韩医药产业领域高层次交流，推广创新项目，共同拓展医药产业市场合作，是有助于东亚企业的共赢之路，也将为区域内相关产业的发展提供新的机遇。

“自1994年第一次来到苏州，至今每次回到这里都有回家的感觉。”三星电子社长、三星大中华区总裁黄得圭表示，苏州三星半导体是第一家落户苏州工业园区的外企，如今在苏州、无锡、南京等

地已设立7家关联企业的14个分支机构，总投资超过94亿美元，“三星的产品和技术的发展方向与中国的‘创新、协调、绿色、开放、共享’发展理念高度契合，非常期待并有足够信心在中国‘双循环’新发展格局中获得更大发展。”

在无锡，有一家零碳工厂——松下能源（无锡）有限公司。日本松下集团副总裁、松下电器中国东北亚公司总裁本间哲朗介绍，从2018年起，公司引进自动装配生产线，大大改善了生产工艺与流程。去年，约4.4万吨的二氧化碳排放变为零，这是松下集团在全球最大的零碳工厂。

去年11月15日，《区域全面经济伙伴关系协定》（RCEP）正式签署。今年4月15日，中国正式完成RCEP核准程序，用实际行动再次向世界展示了坚定不移扩大开放的信心和决心。推动RCEP背景下的东亚产业合作，成为本届论坛的重要话题之一。

“RCEP正式签署，中日韩三国贸易投资合作迎来新机遇。”中国贸促会研究院国际投资研究部主任刘英奎说，RCEP原产地规则发生新变化，方便企业贸易投资行为，是自贸协定中最具有先进性、灵活性和创新性的规定。

日本贸易振兴机构上海代表处首席代表水田贤治说，中国已连续14年是日本最大贸易伙伴，占了日本贸易总额的

24%。RCEP是日本与中国第一个缔结的经济伙伴关系协定，期待进一步激发中国和日本之间的贸易活力。韩国贸易协会上海代表处首席代表沈卓认为，新冠肺炎疫情疫情影响下，中韩两国贸易合作仍然表现出强大活力，两国投资持续升温。在RCEP协定推动下，教育、文化、医疗、旅游、人才交流也将迎来新机遇。

742家日资企业、需求岗位超2000个、年薪超过50万元……继去年10月《2020-2021年度江苏韩国企业人才需求目录》发布后，本次论坛上，江苏省人社厅发布《2021-2022年度江苏日资企业人才需求目录》，来自日企的诸多国际品牌

企业需求2264个岗位、9771人。

中日韩三国地缘相近，人文相亲，科技人才合作由来已久。南京市委常委、常务副市长杨学鹏介绍，从1987年第一家日资企业、1994年第一家韩资企业在南京落户以来，南京累计实际使用日资、韩资共48.8亿美元，落户项目1288个。南京也成为日、韩企业扩大发展的重要基地和福地，LG、SK、马自达、富士通等企业都在南京实现了长足进步。

人才，是科技创新的关键因素，也是企业持续发展的基石。

LG在南京生根已久。南京LG新能源3家法人拥有1.2万名员工。“多年以来，

韩国企业在江苏取得的发展成就，离不开江苏省、市各级政府推动科创人才培养、提供优质人力资源、协同促进科技成果转化方面所给予的大力支持。特别是新冠肺炎疫情发生以来，江苏省政府出台多项政策措施服务韩资企业复工复产、协助企业解决用人用工问题，极大缓解了企业经营压力。”大韩民国驻上海总领事馆领事李荣燮表示。

日本国驻上海总领事馆副总领事福田高干表示，一直以来，双方合作的基础就是人才，希望未来中日韩三国朋友可以更加关注人，通过人才的力量将创新融入工作。文 邵生余 丁茜茜 朱璇 颜颖

## 东亚企业家太湖论坛签约55个日韩资项目

【本报讯】5月17日举行的“东亚企业家太湖论坛”现场签约重点领域日资韩资项目55个，总投资78亿美元。

当天上午分别举行的人才合作与创新产业、生物医药和健康产业、新一代信息技术产业、高端装备和新能源产业四个重点产业领域的合作对接交流会，现场签约生物医药和健康产业项目29个、总投资48亿美元，包

括总投资10亿美元的三友医疗器械项目、4.6亿美元的大家医药销售总部项目；新一代信息技术产业项目7个，总投资9.7亿美元，包括亚新半导体投资3亿美元首次在苏设立生产基地，高美可科技增资5000万美元产业智能改造；高端装备制造和新能源项目6个，总投资10.2亿美元，包括总投资5500万美元的安川机器人核心零部件增资项目、5.5亿美元的

LG新能源圆柱形电池三期项目，将分别于三季度和年底前开工建设。

论坛期间，中韩创意产业知识产权中心、科玛人才孵化基地等一批新业态项目签约落地，还有飞翔医学检测、淳宇医疗介入器械等一批为日韩资企业配套的合资项目成功签约，将为江苏与日韩的产业合作注入新动力。

文 邵生余 丁茜茜 朱璇 颜颖



海安市努力完善投资发展环境，始终把工业经济发展作为该市经济发展的重要方向。图为5月24日，国家级海安经济技术开发区一数控设备生产公司车间内，员工正在调试用于木门生产的自动化设备。姜明摄

## 调查显示长江鱼类比去年均重增加50%以上 江苏长江禁渔成效初步显现

“看，江豚！”在南京市鼓楼区下关滨江风光带，一声欢呼引来大家围观。“过去很少看到江豚，最近成群江豚频繁出现在江面上。看到‘微笑天使’，感觉真好！”市民张女士很兴奋。

中国水产科学研究院淡水渔业研究中心负责人徐昶表示，去年夏季至今年春季，该中心在长江江苏段连续开展3个频次15个地点的鱼类资源同口径调查。调查结果显示，今年春季长江鱼类均重比去年夏季、秋季增加超过50%，长江江苏段代表性物种刀鲚单网渔获重量均值比去年增加250.7%。这说明长江流域重点水域全面禁捕初期，长江江苏段鱼类物种数相对稳定，鱼类规格呈上升趋势，资源密度显著回升，总体呈逐步恢复的良好态势，鱼类栖息生境持续改善。

“长江资源与环境的总体改善，与江苏高度重视、认真实施长江十年禁渔密不可分。全省各地各相关部门落实责任、健全机制，形成合力，确保长江十年禁渔开好局、起好步。”江苏省长江禁捕退捕工作专班负责人说。

江苏长江岸线长1200多公里，省管5大湖泊水域面积5882平方公里，执法

任务重加上水情复杂，目前的渔政执法能力远不能满足执法监管任务需求。江苏省委编委下发意见明确渔政机构配置，按照每1.5公里长江岸线配备1名执法人员要求，实行24小时全天候巡查。用“精兵”队伍保障长江十年禁渔工作成效。

今年4月1日，长三角三省一市人大常委会发布关于促进和保障长江流域禁捕若干意见的决定，建立健全覆盖三省一市的船舶登记信息共享平台、渔船动态监管平台、水产品市场流通追溯监管平台、执法信息互通共享平台，推动长江流域禁捕跨部门联合监督、协同立法、联合执法，共同查处破坏禁捕的违法犯罪行为。

江苏还立足长远，在“预防”上狠下功夫，构建全方位立体防范体系。

天上有“眼”。各级财政安排专项资金，抓紧配备电子围栏、雷达视频监控等信息化、智能化装备。同时，通过整合现有长江岸线监管设备和资源，实现对偷捕易发水域、交叉共管地带和关键时段的有效监管覆盖。空中有“声”。利用媒体营造“水上不捕、市场不卖、餐馆不做、群众不吃”良好氛围。今年以来，江苏省通过媒体宣传长江禁捕退

## 江苏信息通信业去年“成绩单”发布 5G在网用户数超过1244万

【本报讯】5月17日，世界电信与信息社会日，江苏省通信管理局发布该省信息通信业去年“成绩单”。至去年底，江苏省光缆线路长度达399万公里，比2019年同期提升8.5%，稳居中国第一；固定互联网宽带接入端口数量达7224.9万个，排名中国第二；江苏省移动基站数量达61.6万个，其中4G基站38.9万个、5G基站7.1万个，均排名中国第二。去年，电信、移动、联通、铁塔四大电信企业，在江苏完成投资403.6亿元，较2019年增加13.3%。

江苏省通信管理局副局长王鹏介绍，

至去年底，江苏省电话用户数达11162.4万户，其中移动电话用户数达9897.1万户，移动电话普及率为122.6部/百人。移动电话用户中，81.3%为4G用户。今年3月底，江苏省5G在网用户数达1244.1万。江苏省固定互联网宽带接入用户达4167.6万户，位居中国第二，其中农村宽带接入用户为1416.4万户，位居中国第一；移动互联网用户达8428.7万户，位居中国第四。

去年，江苏积极推进通信基础设施“补短板”，开展老旧小区信息通信基础设施建设配套，将光纤和5G网络同步

纳入老旧小区改造工程，实施改造项目1548个；推进改善电梯与地下室无线信号覆盖工程，江苏省累计实现17万部电梯、2.3万个地下室无线信号覆盖；帮扶困难群众2542户、残疾人9.3万户，累计让利3072.6万元。江苏省通信管理局局长许继金表示，电梯与地下室无线信号覆盖今年被列入江苏省政府民生实事工程，全年将完成7万部电梯、2500个地下室4G/5G信号覆盖。

信息通信业不仅服务百姓生活，还积极赋能千行百业，推动实体经济数字化转型。去年，江苏在工业互联网、数据中心、物联网3大新业务领域，保持较高增长速度。该省工业互联网公共服务平台达103家，上线工业互联网标识解析节点9个；建成102个数据中心机房；该省发行物联网卡1.28亿，其中日活跃卡数达2531万。

去年，江苏省完成5G建设投资123亿元，基本实现各市县主城区和重点中心镇5G网络全覆盖。今年，江苏将加快5G和千兆光网覆盖，推进5G网络共建共享，力争新建超过6.5万个5G基站。目前，江苏省已启动“5G+工业互联网”内网改造项目206个，实现5G签约项目1143项。下一步，江苏省通信管理局将以苏州工业园区等重点园区为切入点，着力打造“网络+应用”相结合的“5G+工业互联网”示范样板，继续拓展5G应用。文 徐冠英



5月22日，位于扬州市运河三湾生态文化公园内的中国大运河博物馆已经完成主体建设，计划于6月中下旬建成开馆。图为空中俯瞰中国大运河博物馆。齐立广摄

无锡地区的小麦进入收获期，当地农民正抢抓晴好天气，加快抢收作业进度，确保颗粒归仓。图为5月24日，收割机在无锡市惠山区前洲街道麦田里收割小麦。还月亮摄

捕文章1万多篇次，省专班开发“禁渔随手拍”微信小程序，长江流域重点水域禁捕涉及市县全部公布24小时有奖举报电话。地上有“网”。禁渔工作全面推行“大数据+网格化+铁脚板”模式，按照全覆盖、不留空白、边界清晰、便于管理的原则，建立五级网格管理体系，确保每一段岸线、每一片水域、每一个村组都有人管理、有人执法。

文 丁蔚文 段斌

